

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
(PAQUETE ADELANTADO)
LA CORUÑA: Un mes, una peseta. — PROVINCIAS: Trimestre, cuatro pesetas. — PAÍSES COMPRENDIDOS EN LA UNIÓN POSTAL: Trimestre, nueve pesetas.
REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES
Rosal, 26 y Galera, 21
TELÉFONO 111

Es el periódico de mayor circulación en la Coruña

LA CORUÑA

Lunes 7 de Junio de 1915 — San Roberto.

LITERATURA DE LA GUERRA

EL CASTILLO BLANCO

—Bien, pero ¿tú estás seguro?
—Señora baronesa, ¡yo los he visto!
—¿Con tus propios ojos?
—Sí, señora baronesa. Es preciso dejar los perros y escapar.
El anciano guardabosque permanecía en actitud respetuosa ante la dueña del castillo la señora viuda de Chelles, bella todavía y jovial.
En el bosque de Tertre se escuchaban las descargas de la fusilería y el tronar de los cañones.
—¿Si que llueve, Ramón? ¡Es verdad, pero es demasiado tarde para huir, y me quedo en el castillo!
—¿Si la señora me hubiese hecho caso!
—¡Es verdad!... Cref que... Tu escóndete. Te fusilarán los alemanes. Yo no corro peligro. ¿Adónde vas?
—Ramón señaló al bosque.
—¡No me conocerán, y yo me se aquello de memoria.
Después prescindiendo de toda fórmula ceremoniosa, añadió el guardabosque:
—No podrá V., señora impedir que yo esté siempre a vuestras órdenes. V. no me verá pero yo velaré por usted siempre. Si quieren jugarne una mala partida, mataré a dos alemanes como a dos conejos. Una voz que lanceis hacia el hayedo de Mauerois será suficiente para que yo esté a vuestro lado, a menos que me hayan descubierto.
—Dio un paso atrás y continuó:
—¡Hasta la vista, señora! Voy a entregar el ganado a Julia y a cargar mi fusil; después ya no me veréis, pero ¡allí estoy!
La señora de Chelles acarició a uno de sus perros, dio la mano al viejo servidor, que hizo milis murmurando:
—¿Cuándo yo pienso que la señora se ha tenido que quedar por causa de esos canallas. Una hora después los caballos de los hulanos entraban en el parque del castillo. Los segundios dos automóviles, y en ellos ocho oficiales revolver en mano.
Delante de la puerta, cerrada, madame Chelles, erguida, les aguardaba.
Señaló las armas con el regatón de su sombrilla negra, y exclamó:
—¡Todos esos revólveres son inútiles, porque no tengo más arma que esta sombrilla y estoy sola, con una criada de setenta y dos años.
El jefe alemán se inclinó y, con una sonrisa de gato montés, exclamó:
—¿Dice usted que dos personas solamente hay en el castillo? ¡Bien... Si encuentro una más, la fusilo!
No la encontró. Seis de los oficiales hicieron una requisa temiendo hubiese alguna mina oculta. Después se instalaron en los salones, saquearon la despensa y permitieron a la dueña del castillo comer y dormir en su "bonheur", favor insignie!
Era a principios de Septiembre.
Conviene hacer constar que si la baronesa había permanecido en el castillo hasta última hora fué esperando poder poner a salvo de la soldadesca germana a las dos bellas hijas de su mayordomo. Los últimos instantes aprovechables los había dedicado a ocultar todos los objetos de valor.
El salón de fiestas fué muy pronto invadido por la fiesta soldadesca. La primera noche todos los oficiales se emborracharon con los vinos de la bodega. Otro tanto ocurrió la segunda noche. Nunca saludaban a madame de Chelles; solamente cuando tenían que pedirle algo adoptaban mecánicamente una actitud obsequiosa.
El tercer día arrastraron con dos furgones de muebles, lienzos y retratos de familia, todo ello para trasladarlo a Alemania. Aquella tarde la baronesa dió su paseo hasta el hayedo de Mauerois. Sentóse y puso a hacer "crochet" para despistar a los centinelas que la vigilaban desde lejos. No había pasado un cuarto de hora cuando oyó una voz conocida, que le preguntaba cariñosamente:
—¿Necesita algo la señora baronesa?
No volvió la cabeza; continuó su labor y respondió:
—No... no... amigo mío. Tengo miedo que te suceda algo.
—¿Y los "kautschaks"?
—Julia y yo les echamos de comer.
—¿Ya los oigo ladrar. ¿Arman un jaleo de mil diablos al ver a los "boches" que rezojan por el parque!...
—¿Acérate un poco sin dejarte ver... Quiero darte una nota que le esarte al comandante del puesto francés más cercano. ¿Quieres llevarla?
—¿Creo que podrá... ¿Corre mucha prisa?
—¡Mucha!... Le aviso un proyectado ataque de esa gente...
—¡Hecho, señora baronesa!...
Madame de Chelles tiró discretamente un papelito que envolvía una piedra para darle peso. Se movieron algunas hojas. Después, como el calor era grande aquel día, todo el bosque jadeó silencioso, y no se oyó sino a las cigarras que chirriaban en los maticos y el cañón, que por intervalos tronaba lejos.
A la mañana siguiente el ataque proyectado fracasó.
Los oficiales alemanes no ocultaban su despecho. Hablaban delante de la baronesa de la mala suerte que habían tenido, sin sospechar que ella los entendía, porque no les contestaba nunca cuando se dirigían a ella en alemán ó en otra lengua que no fuera la francesa.
Otra vez más repitió el mismo juego; pero a la tercera, cuando en su teador escribía un último billete que decía:
—"Señor: Los alemanes acaban de desvalijar mi castillo. No queda nada que valga la pena. El Estado Mayor que yo hospedo es numerosísimo. ¡Tírad sin compasión! La mejor hora es..."
Al llegar aquí se detuvo aterrada. La puerta se abrió violentamente y un capitán de hulanos, inmóvil, surgió en el dintel, pero no vio la carta ni el tintero, porque la baronesa se había levantado. Al mismo tiempo comenzó a abrocharse el peador y gritó indignada:
—¿Quién es el grosero que entra en mi tocador mientras yo me peino?
El oficial se retiró sin excusarse.
—Ella concluyó la nota añadiendo:
—"entre seis y nueve de la noche."
—¿Dijo el tocador y llamó?
—Julia, Julia! Esta noche y mañana dormiré en la casa de labor ó en cualquier parte, menos aquí.
—¿Y usted, señora?
—El no te ocupes de mí!
—Al aviso llegó al comandante por el mismo camino que los anteriores, y cuando el Estado Mayor alemán, a las nueve de la noche justamente, cenaba en el gran salón del castillo, una lluvia de granadas francesas cayó sobre el castillo blanco.
El día siguiente al de la batalla del Marne, y... se reconquistó el bosque.

RENE BAZIN.

(De la Academia Francesa).

NOTICIAS MILITARES

Asesinos.—Al empleo superior inmediato, los co-

mandantes de Infantería D. Ricardo Otero Fernández, de reemplazo en esta región, y D. Saturno Alsinúa González, excedente en la octava región; el capitán D. Domingo Abad de Carranceja, y el teniente coronel de carabineros D. Antonio Alas Cardona, de la Comandancia de Orense.

"ARTE Y BELLEZA"

LA EXCURSIÓN A SADA

Ayer cumplió el programa anunciado en todas sus partes el grupo excursionista "Arte y Belleza". A las nueve y media de la mañana salió para Sada la lancha "4 de Enero", totalmente ocupada por una alegre muchedumbre.
En automóviles y coches de alquiler se trasladó también muchísima gente al pintoresco pueblecito, en donde las autoridades, las sociedades de recreo y el vecindario en general hicieron un cariñoso recibimiento a los excursionistas.
Con éstos fueron los exploradores y una rondalla. La romería en Ribad, el baile en el Casino y la función teatral en el "Pabellón de Moragas" estuvieron animadísimo.
Finalmente, muchos excursionistas que no regresaron hasta esta madrugada en la lancha, asaltaron el salón del Casino, en donde se bailó incesantemente toda la noche.
El viaje fué delicioso y entre la multitud que se trasladó a Sada con los organizadores de la amena excursión hubo un envidiable buen humor, que no decayó un sólo momento.

DE LA GUERRA

Un relato marítimo

Un redactor de "El Pueblo Vasco" ha hablado en San Sebastián con el capitán del buque portugués "Cisne", torpedeado hace pocos días en el Canal de la Mancha por un sumergible alemán.

He aquí el relato de la entrevista:

"Por el Canal de la Mancha"

Era hacia las doce del mediodía. El "Cisne", vaporcito de unas setecientas toneladas y de nacionalidad portuguesa, navegaba a buena marcha bajo un sol paternal. Tres veces, desde que se decretara el bloqueo submarino, ha realizado el viaje Oporto-Londres y a bordo reina el optimismo, que es mucho hablar de los submarinos y poco tocar las consecuencias de su bloqueo.
Un barco viene en dirección contraria, y poco después aparece un segundo. Y de repente, sin que se sepa de dónde ha surgido, aparece navegando a flor de agua un submarino, que ha dado a los tres buques la señal de parar.

Un barco torpedeado.

El "Cisne" se detiene lentamente, y otro de los dos buques—los dos ingleses—hace lo propio. Pero el tercero, ó más tímido ó más esforzado, inicia unas giñadas rápidas, mientras la hélice acentúa sus revoluciones. Pretende escapar.
Entonces, los del submarino le lanzan un torpedo, y luego otro, que le pasan muy cerca. Hasta que un tercero le alcanzó en el centro.
El buque, un hermoso buque por cierto, se detuvo de repente y como se encabría un caballo, al que se le detiene en su carrera de un violento serretazo, levantó la proa de una manera inverosímil. Las chimeneas adoptaron, por un momento, la posición horizontal. Y unos momentos después se hundió, en un remolino de agua. No alcanzaron a ver a ninguno de sus tripulantes.

El capitán del submarino.

El otro buque y el "Cisne" continuaron inmóviles, mientras del submarino se destacaba un bote que vino a atracar a la borda. Unos instantes después estaban sobre cubierta el capitán y algunos marineros del submarino. Era muy joven y se movía con desembarazo. —Con la corrección posible—dice el capitán del "Cisne"—me adelanté a hablar. Y dije que éramos súbditos de un país neutral, que el barco llevaba pabellón neutral también y que nuestra carga era solamente maderera de pino.
Muy correcto también, el capitán asintió a mis razones. Lamentaba tener que molestarnos, doblemente siendo neutrales. Pero el cargamento que llevábamos lo consideraba contrabando de guerra.

—Tienen ustedes cinco minutos para abandonar el buque, y mientras se preparan vamos a verificar un registro—terminó.
Y, sin más hablar, recorrieron todo el barco, cogieron víveres y hasta alguna pieza de la máquina; y cuando terminaron, pidieron al maquinista que les indicara las compuestas para jnudar el barco y hundirlo.
Incautamente, con la esperanza de ganar tiempo, el maquinista les informó falsamente. Y al convencerse de ello, sin enfadarse, el capitán del submarino ordenó que se colocaran en la bodega unos cruchos de dinamita, con una larga mecha, resonaron con todos. Y cuando apenas se habían alejado unas brazadas, una explosión conmovió al "Cisne", que se fué anegando lentamente, hasta desaparecer.

—Nosotros—dice el capitán—, acogidos en dos botes, hicimos rumbo hacia Brest. Los del buque inglés, que también inundaron, en último término, se dirigieron, ocupando otros botes, hacia la costa inglesa. Y mientras el submarino, sin sumergirse, se alejó con rapidez.

Un rato de inquietud.

Estábamos a una cincuenta y dos millas de la costa inglesa y a igual distancia, aproximadamente, de Brest. Hacía acá, como antes se dice, se dirigieron los portugueses, remando un poco inquietos ante la perspectiva desagradable de un tan pesado viaje. Pero no pasó mucho tiempo sin que encontraran otras lanchas de vapor, que les acogieron y les trasladaron más tarde a un torpedero francés. Y ya no les ocurrió ningún nuevo contratiempo.

Francisco Corrijo.

El capitán del "Cisne" se llama D. Francisco Corrijo y es alto, recio, decidido. Le acompañan los quince hombres que formaban la tripulación del barco. Ahora van a Oporto y esperan que la Compañía aseguradora del barco reclamara al Gobierno alemán.
—¿Y qué opina usted, en conjunto, de los submarinos?—le pregunto.
—No sé... no sé... El que nos echó a pique el "Cisne" era grande, y tan grande que estoy seguro que dentro de él cabrían tres sumergibles franceses. Además, sé que se desarrollan una velocidad máxima de diez ó doce nudos y yo le aseguro que aquí marchaba a quince, por lo menos. Y qué sensación de seguridad daban aquellos hombres! No parecían temer la presencia de ningún barco de guerra y procedían pausadamente, como ámos. Esto no es un elogio porque yo creo que los éxitos que realizan no les enaltecen. Son actos de piratería.
—Sí, sí, de piratería—asienten los quince marineros que le acompañan.
—Pero ¡qué seguridad en sí mismos! Si usted hubiera visto cuando lanzaron los torpedos al barco inglés...

Por un esfuerzo imaginativo, yo me figuro al barco, detenido en su carrera y levantándose en una pirueta grotesca y trágica. Y en los quince, en los veinte hombres que percierón anónimamente, oscuremente. La guerra siempre es triste. Pero esta guerra...

DESPEDIDA CARIÑOSA

EL GENERAL ARIZÓN

En el "Nuevo Club" se celebró ayer la comida con que numerosos socios de aquel centro obsequiaron al que hasta hace pocos días fué capitán general de Galicia don Salvador Arizón.

Ocupaban la presidencia de la mesa el festejado con el capitán general interino don Juan Ampudia y el presidente de la sociedad D. José Polla.

Al final de la comida, que fué suculenta y bien servida, ofreció el Sr. Polla el agrasajo y dedicó frases cariñosas y encomiásticas al señor Arizón, que tantas simpatías deja en la Coruña.

Brindó después el general, dando gracias por el agrasajo y exponiendo sus simpatías a los presentes y a la población entera.

Añadió que va altamente satisfecho de la hidalguía del pueblo de la Coruña y de su prensa, de la que dijo que cuando tuvo que comentar su labor como autoridad lo hizo siempre cortemente y con gran alteza de miras.

Cantó un himno a la mujer coruñesa y a la sociedad local que colmó a su familia de atenciones y cariños inolvidables.

Esto—añadió conmovido—es tan digno de tener en cuenta, que si yo no guardase un imborrable recuerdo de la Coruña, sería un ingrato.

El discurso del señor Arizón fué calurosamente aplaudido.
A continuación brindaron el capitán de Artillería Sr. Torrado, el comandante de Marina Sr. Suanzes, el coronel de Caballería Sr. Torón, el abogado Sr. Golpe y el presidente del "Sporting Club" D. Aquilino Garucho, en nombre de esta sociedad.

Los ramos de flores que adornaban la mesa fueron enviados a la señora y a la hija del señor Arizón.

La fiesta fué cordialísima y muy animada; los comensales eran cincuenta.

Hoy, en el tren correo, saldrá para Madrid, a encargarse de su nuevo destino, el señor Arizón, acompañado de su distinguida familia y su ayudante del Sr. Avila.

En la estación los despedirán sus numerosos amigos, entre quienes la marcha de los señores de Arizón causa gran pena, por las grandes simpatías que habían sabido crearse en la sociedad coruñesa.

Desamos al digno general Arizón feliz viaje y todas las prosperidades a que su honorabilidad y dotes militares le hacen acreedor.

EN EL «CENTRO JAIMISTA»

La conferencia de ayer

Inauguróse ayer en el "Centro Jaimista" la serie de conferencias sobre la guerra actual anunciada poco ha por la Junta directiva de aquella sociedad.

Ocupó la tribuna D. Francisco Catoyra Abelenda, a quien acudió a oír una numerosa concurrencia compuesta de gentes de distintos matices.

El conferenciante fué desarrollando con mucho método el tema elegido y que ya hemos publicado. Habló primero de Alemania, de su vastísima cultura en todos los órdenes, del desarrollo de su industria, de su comercio y de su producción, de lo cual dedujo que sería difícil vencerla por hambre, leyendo para demostrarlo estadísticas de lo que produce, lo que consume y lo que exporta.

Analizó después las causas que, según los partidarios de los aliados, dieron origen a la guerra, y con gran erudición y conocimientos históricos de las incidencias internacionales que precedieron al conflicto fué desvirtuándolas.

Ensalzó la figura del Kaiser, recordó la campaña de Inglaterra en el Transvaal y en Orange, los procedimientos de que esta nación, que parangonó con los de Alemania, se vale para apoderarse de sus colonias; leyó unos datos demostrativos de la extensión colonial de la Gran Bretaña en comparación con las demás potencias; habló del militarismo alemán y del navalismo inglés, deduciendo que éste es más peligroso que aquél para las naciones europeas por las consecuencias de su dominio absoluto del mar; recordó la influencia que Rusia ejerció en todos los tiempos sobre Serbia, el asesinato de Alejandro Obrenovic y la reina Draza y el de Sarajevo, organizados ambos, según el orador, por aquella nación, y dijo que esto fué, sin la causa, el pretexto para la guerra, la cual tiene por origen la perfidia de Inglaterra.

Habló también del afán de revancha que predominaba en Francia desde la guerra del año 70 y para demostrar que en él pensaba constantemente esta nación leyó las cifras de los presupuestos de Guerra y Marina francés y alemán en los tres últimos años, de los cuales resulta que Alemania gastaba solo un 19 por 100 más en aprestos guerreros que su enemigo.

Citó los agravios que de Inglaterra han surtido los que son hoy sus aliados y los que constantemente sufre España y se declaró hispanófilo, muy hispanófilo, haciendo votos porque contra el deseo de quienes, acaso con su cuenta y razón, quieren hacernos salir de nuestra neutralidad, separamos a nosotros alejados de la espantosa contienda.

El orador, cuyo discurso duró hora y media, fué al final muy aplaudido y felicitado.

GALICIA

SANTIAGO.

En el camino que desde el Hórreo conduce al Cruceiro de Ramirez, apareció muerta una mujer llamada Rataela, natural de Madrid, de 35 años de edad. Habitaba en el Cruceiro del Gayo con dos hijos de corta edad. Ignóranse las causas de su muerte.

Un religioso franciscano entregó como restitución al comerciante D. Benito Vázquez la cantidad de 25 pesetas que hace pocos días le dejó una persona bajo secreto de confesión.

VIGO.

Hízose en Vigo un entusiasta recibimiento al orfeón de la Agrupación Artística que en el certamen de Orense obtuvo el segundo premio.

Salieron a recibirle las bandas de música se dispararon cohetes y se arrojaron a los orfeonistas palomas y flores.

Trátase de constituir en Vigo una sociedad sobre la base de todos los elementos que allí se dedican a los deportes. Esta sociedad establecerá un parque para aquellos que puedan practicarlos y para los juegos de los niños.

PONTEVEDRA.
En el vecino del lugar de Campelo, Ramón Castiñeira Costia, le limaron 1.000 pesetas por el mismo procedimiento puesto en práctica recientemente en Lugo y en la Coruña, timos de los cuales hemos dado cuenta.

En Moraña falleció la vecina de Poraños Josefa Bugallo, de 70 años de edad, a consecuencia de graves quemaduras que sufrió en un brazo.

ORENSE.

La batalla de flores celebrada anteaayer fué amenizada por la música de Ribadavia y resultó brillante y animadísima.

Ganó el primer premio una carroza que figuraba una copa, obra de D. Victor Encinas, de Pontevedra, que la ocupaban las señoritas de Madriñán, Rivera, Guillán, Groizard, Coleman, Mosquera y Benavides.

El segundo premio lo ganó un coche de margaritas, ocupado por las señoritas de Sancho, Cuevillas y Risco.

Y el tercero un coche de colombinas, ocupado por las señoritas de Ulloa, Salgado y Romero.

De noche recorrió la población una cabalgata luminosa, en la cual figuraban todos los coches y la carroza que concurrirán a la batalla de flores.

Los que mueren:

En Santiago, la anciana D. Encarnación Orrea, viuda de Espinosa.

En Vigo, la niña Consuelo Rodríguez Pereira.

EL PUERTO

Barcos anclados.—Vapor "Antonio López", de Ortuella, y lancha de vela "San Nicolás", de Puentedeume, en lastre.

Barcos despachados.—Ninguno.

Otras noticias.—Según habíamos anticipado, en la mañana de ayer se hizo a la mar con rumbo a Corcubión el crucero de guerra español "Río de la Plata".

DOMINGO

EL DIA DE AYER

Realmente fué ayer el primer domingo veraniego de la serie, que ojalá sea larga. Un día de sol, un sol brillante, alegre.

La población entera se lanzó a la calle desde primera hora de la tarde.

Mucha gente salió a las afueras y a Sada, y la que quedó en la ciudad invadió los jardines y paseos, y todavía hubo público para los espectáculos.

La compañía Feijóo, en la Plaza de Toros, tuvo lo suyo; las localidades de sombra totalmente llenas.

Muchísima multitud rió infantilmente las tonterías de Gheret y se conmovió con el ejercicio peligroso del gimnasta Marius, verdaderamente emocionadísimo.

El "Pabellón Lino" y el "Salón París" y el Teatro Principal estuvieron también de bote en bote en las funciones de la tarde.

De noche, después de cenar, acudió mucha gente a los jardines para disfrutar de las delicias del aire libre fuera del bochorno de las casas.

Puede pues, un gran día que dejó el deseo de muchas repeticiones.

EL HOMENAJE AL SEÑOR CASAL AMENEDO

La visita de los exalumnos

Efectúose las once de la mañana, en una de las aulas del Instituto.

Los ex-cúspulos del ilustrado y ya venerable catedrático, rogaron a éste que ocupase la tribuna, sentándose ellos en los escaños como si acudiesen a examinarse.

Uno de los exalumnos—muchos de los cuales pasan bastante de los cincuenta años—el médico D. Emilio Fraga, se sentó en la silla que inmediata al Tribunal suelen ocupar los examinandos, y leyó unas cuartillas de cariño y efusión para el Sr. Casal.

Este, emocionadísimo, sin poder hablar apenas, abrazó a todos sus antiguos discípulos, agradeciéndoles el homenaje por ellos tributado al anciano profesor.

Al salir el Sr. Casal a los pasillos, en donde había una concurrencia numerosísima, fué recibido con un caluroso aplauso.

La comida

A la una se sentaron los comensales a la mesa, situada en el salón de actos del Instituto.

Ocupó la presidencia el Sr. Casal, teniendo a su derecha a la directora de la Escuela Normal doña Mercedes Tella de Sánchez Belorado y al director de la Escuela de Comercio Sr. Forriá, y a su izquierda a la señora Luisa Becares, inspectora de primera enseñanza, y al vicedirector del Instituto señor Campaño.

Los demás comensales se sentaron indistintamente en los demás puestos de la mesa. Asistieron al acto todas las profesoras de la Normal y los de la Escuela de Comercio Instituto y demás centros docentes oficiales.

Antes de comenzar la comida, habló elocuentemente el alcalde accidental y catedrático de la Escuela de Comercio Sr. Abad Conde, ofreciendo el banquete al Sr. Casal y haciendo un caluroso encomio de la vida académica del culto catedrático, de quien recibían instrucción muchos de los que asistían al acto como compañeros de su antiguo maestro.

El discurso del Sr. Abad Conde fué muy aplaudido.

Al llegar a los postres habló también brevemente y en términos análogos el señor Pedreira.

El catedrático de la Escuela de Comercio señor Solera dió lectura a numerosas cartas y telegramas de adhesión, en los cuales figuraban, entre otros, los nombres del director del Instituto Sr. Pérez Ballesteros, el Sr. Méndez Bejarano, catedrático del Instituto del Cardenal Cisneros en Madrid; el señor Troncoso, rector de la Universidad de Santiago; el Sr. Casaus, catedrático del Instituto Jovellanos, de Gijón, y otros muchos que harían demasiado extensa esta información, que tiene que sujetarse a las condiciones de un número de lunes.

Finalmente, el Sr. Casal, muy conmovido, se levantó para dar las gracias en dos palabras llenas de emoción.

El Sr. Casal, que soportó tantas y tales impresiones con el vigor de los veinte años, a pesar de sus setenta y seis, salió del Instituto entre una salva de aplausos y acompañado hasta el coche que le esperaba a la puerta por toda la concurrencia.

Durante el acto se hicieron varios grupos fotográficos.

Vaya desde aquí una cordialísima enhorabuena para el veterano catedrático, honra del profesorado regional.

TRIBUNALES

Señalamientos para el día 7 de Junio de 1915.—Sala de lo Civil.—Carballo: doña Josefa y doña So. corro Bello con D. Manuel Bello, sobre prescripción de acción. Licenciados Linares y Pérez Arda.

Audiencia provincial.—Sección primera.—Carballo: contra Orestes Vispo Spasne, por homicidio. Licenciado Suárez.

Esta causa se verá ante el Jurado.

LO QUE VIÓ EL REPÓRTER

EN LAS OFICINAS DE CORREOS

Por fuera.

Yo tengo que acusarme de un pecado, el pecado en que hemos incurrido casi todos los españoles. Cuando se trata del servicio de Correos, no hay uno que no se impacienta y que no diga pestes de todos los funcionarios, desde su excelencia el director general, hasta el infeliz cartero que se pasa la vida de la Ceca a la Meca distribuyendo papeles.

Y cuando llega la hora de ir a depositar un paquete postal, ó recoger una carta en lista, ó hacer un certificado, ó cobrar un giro, la impaciencia llega al límite. Descaramos que hubiese un empleado que se encargase de servirnos exclusivamente y que estuviese allí con el único objeto de no hacernos esperar.

—[Estas oficinas], decimos. ¡Claro! Empleados del Estado, al fin, cuya única misión consiste en vivir del presupuesto y retirarse del público.

Y seguimos diciendo reniegos y pensando en que si fuésemos ministros ya haríamos andar rectamente a toda la caterva.

Por algo cuando mozos nos empeñáramos en ser oficiales de Correos, ya que no lo fuésemos de Aduanas ó del Ejército.

Si sois periodistas, oíréis el clamoreo con más frecuencia que nadie.

El público tiene que hacer cola cuando va a recoger el apartado, esperando una eternidad y expuesto al viento y a la lluvia en invierno y al sol en verano. Las cartas en lista sólo se entregan en cierta hora y los certificados no se recogen sino en determinados momentos. Si estáis ocupados y no podéis ir enlonces, habreis perdido una fecha en la correspondencia. Con los giros y los servicios especiales os ocurrirá igual.

Sois periodistas ¿eh? Pues en esa caso estáis en la obligación de escuchar todos esos comentarios y de recogerlos en vuestro periódico y de sentarle la mano a quien sea, para el bien de la cosa pública.

Los quejosos opinan así.
Y un buen día, al fin, os decidís y vais a ver.

Por dentro.

Un ordenanza nos hace pasar a un mezcquino despacho, estrecho, con espacio apenas para andar por entre las mesas. Aquí están la secretaria, el negociado del segundo jefe y la habilitación. Todo amontonado.

Exponemos nuestro deseo. Queremos ver la casa, y sobre todo, la parte que están ampliando. ¿Por que tanto se habla de la nueva Casa de Correos, bueno será saber a qué viene el gastar dinero en la vieja.

Mientras nos escuchan, pensamos ladamente que podremos aprovechar la ocasión para ver de cerca el motivo del mal que tanto daña al público.

Nos acogen amablemente. El Sr. Herbell, secretario, y el Sr. Avello, habilitado, se encargan de acompañarnos.

Primeramente iremos a la parte nueva. En un pasillo hay una aglomeración aglomeración de sacas, que le obligan a uno a marchar de costado, arriñándose a la pared.

—Es correspondencia recibida de América, os dicen. Docientas sacas.

—¿Y esto cuánto tiempo está aquí?
—Hasta mañana. Hoy ha de quedar toda esa correspondencia ordenada y despachada para salir.

—¿Son ustedes muchos empleados?
—Somos veintisiete, con los jefes y los diez que hacen el servicio de ambulantes en los trenes.

En una habitación estrechucha, sordida, casi miserable, van y vienen los carteros; veinticuatro hombres que deben volverse locos para no tropezar unos con otros mientras trabajan, en un espacio en donde una bailarina no podría hacer una pirueta sin chocar con los muebles ó con las paredes.

Todos estos sitios por donde pasamos tienen un deplorable aspecto de vejestuz, de mugre, de falta de aire y de sobra de papeletes.

Huele a humedad y a tinta por todas partes.

Las nuevas oficinas.

Parece como si entrase uno en un mundo distinto al que se encuentra al salir de la parte antigua con la que está en obra. Aquí todo es claro, espacioso; elevados los techos; blanquísima las paredes, y la luz entra a torrentes por todas partes.

Esto, que antes fué almacén y que tiene sus puertas a la Marina y a la calle de la Fama, está dividido en departamentos adecuados, con mamparos de cristal esmerilado, en donde se abren ocho taquillas para el servicio del público.

Este tiene también una amplia sala de espera, con sus pupitres para escribir, y es todo suponer que también haya donde sentarse con el tiempo, aunque quizá el Estado—que dicho sea de paso, nada tiene que ver con estas obras, hechas sólo por cuenta del dueño de la casa—opine que la gente que acude al correo ya tendrá tiempo de sentarse cuando se haga la famosa casa tantas veces reclamada.

Aquí, para que la obra sea completa, sólo faltan ya los muebles. Todo lo demás se ve que será perfecto y cómodo. Los empleados tendrán negociados amplios, roperos, cuartos de aseo, aire y luz.

Con una instalación así podrá al menos esperarse no tan ansiosamente por el necesario edificio de Comunicaciones, cuya urgencia ó imprescindibilidad son cada día más notorias.

La leonera.

En las actuales oficinas no se puede entrar sin cierto miedo, como si temiese uno que el techo se le viniese encima ó le ahogase la mugre.

Lo mejor de la casa es el despacho del jefe. Así y todo, el despacho es triste y es pobre, y está amueblado con unos viejos sillones de tela rúa, por donde se sale el resaca, y decorado (?) con un papel descolorido y roto y unos amarillentos y anticuados retratos de María Cristina y de D. Alfonso XII.

El

Lo que por el momento hace falta es que el Sr. Ortúño disponga que esas oficinas tan limpias, tan espaciosas y tan relucientes que se están ultimando, sean amuebladas como es debido. Lo menos que puede hacer el Estado...

Además es imprescindible, si el servicio ha de hacerse convenientemente, que se gante el personal. Esos empleados, que ganan un sueldo irrisorio, tienen que trabajar como galeotes y aun encima, para que no les falte nada, cargan con más responsabilidades que un consejero de la Corona.

La Coruña tiene derecho a que el servicio de lista y el de certificados sea permanente, como en las capitales de análoga categoría, en muy pocas de las cuales se recibe una tan gran cantidad de correspondencia. Y esto no puede conseguirse sin un aumento de personal.

Lector.

Tú, que te impacientas ante la ventanilla del despacho de Correos; tú, que procuras hacer el primero de la cola en el instante de repartir el apartado; tú, que te desesperas cuando una carta viene con retraso, ó se te extravía un periódico, ó no llegas a tiempo

de cobrar el giro que esperabas, no culpes a los funcionarios del Estado encargados de servirte. Estos, mal pagados como todos, al contrario de lo que suele ocurrir en otros centros oficiales, trabajan mucho, soportando por añadidura el malhumor de los que nos quejamos y procurando al Tesoro público uno de sus más saneados ingresos.

Publicidad recomendada PABELLON LINO

Compañía Pacheco-Castilla

Mucha gente desfiló ayer por el teatro de la zona del puerto, atraída por el excelente programa. En la vermouth pasó un rato delicioso la concurrencia con la divertidísima comedia «Los hijos artificiales», que alcanzó una acertada interpretación, siendo por ello muy aplaudidos sus intérpretes.

Por la noche representóse «Los pobres de Madrid», que en algunos instantes llegó a emocionar al auditorio. También hubo merecidos aplausos para los actores.

Hoy, en la «vermouth», la saladísima comedia de Vital Aza, «Zaragüeta», que llevará mucha gente al favorecido teatro de la zona del puerto.

Y por la noche, otra divertida comedia «El gran tacaño», que es un gran éxito de risa. El Pabellón verá concurrirísimo por ser obras que siempre se ven con gusto.

LA GUERRA EUROPEA

Telegramas y Telefonemas de nuestro corresponsal en Madrid

NOTICIAS DIVERSAS

MADRID 6.

Estadística de propiedades

El Gobierno inglés ha ordenado la formación de una estadística de las propiedades que los súbditos alemanes y austriacos poseen en Inglaterra.

Resulta de ella que dichas propiedades valen 3.500 millones de francos.

Las de los súbditos ingleses en Austria y Alemania valen 1.500 millones.

Un zeppelin gigantesco

De Londres comunican que en el Báltico, se han hecho las pruebas de un zeppelin gigantesco, el cual tiene tres grandes depósitos de gases inflamables.

La actitud de Rumania

El ministro de Rumania en Roma ha declarado que su país entrará pronto en la lucha al lado de los aliados.

Entre cónsules

Dicen de Buenos Aires que el cónsul general de Turquía se ha negado a entregar al cónsul alemán los archivos del consulado, los cuales ha depositado en sitio seguro.

El último raid aéreo

Un despacho oficial de Londres dice que el raid aéreo hecho por los alemanes el 31 de Mayo a los alrededores de Londres, causó la muerte a un hombre, una mujer y cuatro niños.

Añade que una anciana murió a consecuencia de la emoción sufrida.

LA LUCHA ENTRE ITALIA Y AUSTRIA

Esperando a Mr. Grey

Dicen de Roma que es esperado allí mister Grey. Permanecerá cuatro días en la capital de Italia.

Celebrará conferencias con Salandra y Sonnino y después irá a Nápoles.

Comunicado oficial

Trasmiten de Roma el siguiente: «Durante todo el día de ayer hubo escaramuzas en la frontera, desde Sapelvi hasta el mar.

Italianos que no se aistan

Dicen de Berna que en la Suiza oriental se ha dado el caso de que infinidad de súbditos italianos no han obedecido las órdenes para incorporarse a filas.

Aeroplano abandonado

Un despacho de Roma dice que un crucero italiano recogió a la altura de Brindisi, un aeroplano austrohúngaro, que estaba abandonado.

Un ejército alemán

Se afirma en Londres que Alemania enviará en breve 800.000 hombres que tiene preparados para luchar contra Italia.

Estas tropas dirigiránse a Trieste.

Declaraciones del ministro búlgaro

Telegrafían de Roma que el ministro de Bulgaria ha hecho las siguientes manifestaciones: «Tenemos completa confianza en la guerra y en el entusiasmo de los ejércitos de la triple entente.

Voy a Roma con la seguridad de hallar en

Italia el sostén de una nación amiga que combate para librarnos de la opresión.»

La república de San Marino

Se ha declarado el estado de guerra en la república de San Marino.

Torpederos averiados

Noticias recibidas de Zurich dicen que unos dirigibles italianos volaron sobre Pola, destruyendo dos torpederos y causando un incendio en el arsenal.

LA LUCHA EN EL MAR

Los submarinos alemanes

Dicen de Londres que todos los submarinos alemanes han sido pintados con una pintura, que hace difícil poder reconocerlos a distancia.

El cargamento del Lusitania

«La Gaceta de Colonia», refiriéndose a las listas publicadas por el «Journal of Commerce», de Nueva York, dice que el vapor «Lusitania» llevaba municiones por valor de doscientos mil dólares, cobre y hierro valorado en 112.000 y otros 7.000 en efectos militares.

LAS OPERACIONES CONTRA TURQUÍA

Noticias turcas

De Constantinopla comunican que los ataques de los aliados fueron rechazados por los turcos, cogiéndose cinco ametralladoras.

Las baterías de las costas de Anatolia bombardearon con éxito a las baterías, barcos y columnas enemigas.

El 30 de Mayo, al Sur de Lemnos, un submarino alemán hundió a un buque aliado.

El 4 de Junio hundióse por una explosión frente a Smirna un barco buscaminas francés.

Parece que se acerca la hora de que el Estado Mayor alemán, satisfecho por los éxitos de los turcos, les envíe refuerzos.

FRANCESES Y ALEMANES

Diputado fusilado

Del Havre dicen que allí se asegura que los alemanes fusilaron al diputado Masson.

Comunicado francés

El de las tres de la tarde dice lo siguiente: «Al Norte de Arras el enemigo atacó violentamente.

También bombardeó sin cesar los alrededores de la azucarera de Souchez.

Lo mismo hizo contra la capilla de Lorette. La ofensiva alemana fue rechazada en todas partes, con grandes pérdidas.

En la carretera de Ablain nos apoderamos de una trinchera enemiga, en la que cogimos treinta prisioneros.»

Comunicado alemán

El gran cuartel alemán telegrafía desde Norddeich el siguiente: «Cerca de Lorette hemos rechazado a los aliados.

Los franceses hicieron estallar unas minas en la Champagne.

Ayer bombardeamos Calais y San Clemente, cerca de Luneville.

La ofensiva alemana progresa en Sawdyki, donde hicimos 3.600 prisioneros.

Al Este de Przemysl rechazamos al enemigo hasta el Noroeste de Bosciska.

El ejército del general von Luissingen atacó

el puente de Zulano, apoderándose del camino del Dniester.

Después de este combate avanzó hacia el Sur. Hicimos 10.900 prisioneros y cogimos seis cañones y catorce ametralladoras.

La lucha en Flandres

Comunican de Amsterdam, con referencia a noticias de Brujas, que en la región de Flandres se han entablado encarnizados combates, que hasta ahora son desfavorables para los aliados.

Las principales luchas están empeñadas en los alrededores de Yprés.

RUSOS, ALEMANES Y AUSTRIACOS

Comunicado austriaco

De Viena telegrafían el siguiente: «Son inexactos los rumores que circulan sobre negociaciones para la paz.

La situación política y militar de Austria es satisfactoria. Tenemos inquebrantable confianza en la victoria.

La suspensión de hostilidades por parte de Austria y Rusia

Telegrafían de Londres que una elevada personalidad ha declarado que Austria, después de la reconquista de Przemysl, ha propuesto a Rusia la suspensión de las hostilidades bajo las siguientes condiciones:

Retirada de ambos ejércitos a sus antiguas líneas.

Intangibilidad de los territorios de ambas naciones.

Entrega mutua de los prisioneros.

Esta noticia ha causado honda sensación, la cual ha sido mayor al saberse que Rusia aceptaba las bases, quedando así Austria en condiciones de poder luchar con Italia.

Añádese que las razones que han obligado a Rusia a aceptar se derivan de la escasez de municiones, pues sus fábricas escasamente producen el 30 por 100 de lo que se precisa para el consumo.

Comunicaciones cortadas

Hoy quedaron cortadas las comunicaciones telegráficas entre Viena y Suiza.

Preocupación en Lemberg

La noticia de la toma de Przemysl por los austroalemanes ha causado gran preocupación en Lemberg.

El rey de Grecia

Parte facultativo

Telegrafían de Atenas el siguiente parte facultativo: El rey tiene una temperatura de 40,20 grados y 121,133 pulsaciones.

Su sueño fué agitadísimo la última noche. Practicósele la pleurotomía con éxito completo.

El enfermo fuma y mejora.

Fuera de peligro

Nuevos despachos de Atenas dicen que el rey se halla fuera de peligro.

CRONICA LOCAL

Anteanoche fué curado en la Casa de Socorro Enrique Porto Naya de una lesión que presentaba en la cabeza.

Dijo que se la había causado, al pasar por el Campo Volante, un individuo a quien no pudo conocer.

Es el mejor laxante Grains de Vals de acción suave y eficaz. Dosis uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

Las demandaderas Manuela Neira Ríos y Dolores Cardama Vázquez riñeron ayer frente a la Aduana y se dirigieron una larga serie de insultos, por los cuales serán denunciadas al Juzgado municipal.

Se ha descubierto un medio para aumentar de peso hasta mil gramos en veinte días; consiste en tomar de 15 a 20 gotas de Hipodermol antes de las comidas.

Está en la Coruña el secretario del Ayuntamiento de Santiago D. Jesús Rodríguez Montero.

AGUAS DE CABREIROA

Las emenias médicas las recomiendan sin cesar.

Alfredo Alfonso Varela, que vive en la calle del Orzán, denunció ayer en la Inspección de Vigilancia que su hijo Luis, de 40 años, había sido maltratado por Domingo Serrano, de 44.

La denuncia fué transmitida al Juzgado.

El mejor papel para cigarrillos «RAPIA»

Múltiple ayer el gobernador civil con 40 pesetas a Vicente Pérez, por tener un establecimiento de su propiedad abierto a hora muy avanzada de la noche, y a Ramón Barreiro Freire, por blasfemar.

Faroles, Globos y Guirnaldas

Inmense surtido con precios de fábrica. VIUDA E HIJOS DE MIRALLES

En el partido jugado ayer entre los clubs «Celta» y «Español» resultó vencedor este último por cuatro «goals» a dos.

RIOJA CARDINAL a 55 céntimos botella

Esta madrugada fué asistido en la Casa de Socorro José María Veiga, quien regresando en automóvil de una excursión a las afueras, se bajó del carruaje a coger un sombrero, con tan mala fortuna que, arrancando el vehículo inopinadamente, le dió un topetazo, causándole lesiones de pronóstico reservado en la cabeza.

En ninguna nación del mundo hay dentífico que se haya popularizado tanto como el Licor del Polo en España. No se vende suelto.

Peluquería de González.—Real, 9, 4. Establecimiento de primer orden. Servicio esmerado é higiénico. Abonos económicos.

Información Telegráfica y Telefónica

(De nuestro corresponsal en Madrid)

De política

MADRID 6.

La vacante de Requejo. A la vacante que el Sr. Requejo ha dejado en el Tribunal de Cuentas aspiran los señores Domínguez Pascual, Cavestany y Canido.

Los aranceles judiciales. El ministro de Gracia y Justicia dijo hoy a los periodistas que se propone ultimar en breve la reforma de los aranceles judiciales.

La modificación encaminase a abaratar la administración de justicia en materia civil. Se crearán patentes de litigio.

Supuesta cuestión personal. Circuló el rumor, que fué recogido por algunos periódicos, de haber surgido una cuestión personal entre el exministro liberal señor Gasset y el diputado maurista Sr. Barreto.

Este rumor es inexacto. El gobernador de Burgos. Hoy se posesionó de su cargo el gobernador de Burgos.

Consejo de ministros

MADRID 6.

Antes de comenzar.—Lo que dicen los consejeros. A las once y veinte reuniéronse los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Los periodistas fueron interrogando a los consejeros a la entrada.

El Sr. Burgos dijo que llevaba la ponencia relativa a la hidroeléctrica de Santillana.

Agregó que hablaría de otros proyectos. El ministro de la Gobernación manifestó que daría cuenta de los telegramas de provincias, los cuales no acusan novedad.

El Sr. Miranda nada llevaba. Los periodistas preguntáronle que opinaba acerca del supuesto Gobierno nacional, replicando: «Pero acaso no somos nacionales todos los ministros?»

El general Echagüe dijo que concurriría a la inauguración del monumento al general Vara de Rey.

Agregó que el viernes marcharía a Sevilla.

Dijo también que había recibido telegramas de Melilla dando cuenta de haber ocupado nuestras tropas nuevas posiciones.

Termina el Consejo.—La nota oficial. El Consejo terminó a la una y media.

El Sr. Dato diónos la siguiente nota oficial: Se resolvió un expediente de la Presidencia concediendo 370.000 pesetas para la exposición de industrias eléctricas que se celebrará en Barcelona.

El marqués de Lema dió cuenta de las negociaciones hechas para resolver las diferencias que por cuestión de la pesca suelen surgir entre portugueses y españoles.

Designó una Comisión, formada por cinco representantes de cada nación, la cual se reunirá en Madrid el día 20 del actual para resolver en definitiva.

Luego informó el ministro de Estado sobre los telegramas recibidos del extranjero.

El ministro de la Gobernación dió cuenta de sus gestiones con los directores de los periódicos para que atemperen a las circunstancias cuantas informaciones tengan relación con nuestra neutralidad.

Se despacharon varios expedientes de carácter administrativo.

También se resolvió el de la Hidroeléctrica de Santillana.

Los ministros de la Guerra y de Marina informaron sobre diversos asuntos a los que no se puede dar publicidad.

Termina la nota encareciendo a los corresponsales y directores de periódicos que no den noticia alguna referente a la llegada de

Médico Búa. Enfermedades de los Oídos, Bronquios, Pulmones y Gástricos.—Consulta: de doce a dos. Riego de Agua, 9 y 11-2.

Conservas Trevijano. Reconocida como la primer marca española.

H. Oriental. REAL 86.—Se admiten abonados hijos. Servicio esmerado. Precios módicos.

Carpintería mecánica. Hijos de B. Escudero y C.—S. en C., Socorro, 8.

Dr. San Lúcar, consulta de la VISTA de Plaza de María Pita, 20, piso 2.º

Sanatorio Gradaille CONSULTA Y OPERACIONES DE LA VISTA Compostela, 8 (Continuación del Cantón Pequeño).

armamentos y municiones, atendiendo a las razones de patriotismo que imponen esta reserva.

Contra el inquilinato

MADRID 6.

Un mitin de protesta. En el Teatro de la Zarzuela, de Madrid, celebróse hoy un mitin de protesta contra el impuesto de inquilinato.

Fué organizado por la Liga de las clases medias. Asistió numeroso público, viéndose a muchas señoras.

Hablaron los Sres. Serrano, Jover, Zalduo y Barreto.

Todos arremetieron contra el impuesto, y visitó a pedir su derogación y que mientras las Cortes no se abran para acordar la sujeción, se publique un decreto suprimiendo todas las exenciones.

De Marruecos

MADRID 6.

Toma de nuevas posiciones. En el ministerio de la Guerra recibiose hoy el siguiente despacho oficial de Melilla: «Esta mañana hemos ocupado las posiciones de Haf y Berkon, después de un ligero tiroteo.

Dista la primera 17 kilómetros y 26 la segunda de Kauva Zaio.

Información palatina

MADRID 6.

Capilla pública. Esta mañana hubo capilla pública en Palacio, con asistencia de los reyes.

A las diez y media penetró en la capilla la comitiva regia.

Figuraban en ella los gentiles hombres, mayordomos, los soberanos, muchas personalidades de la aristocracia y los ayudantes del rey.

Después de la comunión hubo procesión y visita a los cuatro altares, que están instalados en la galería principal de Palacio.

Don Alfonso vestía uniforme de caballería y la reina Lucía hermoso traje blanco.

Al salir el Santísimo tocó la banda de alabarderos la marcha real fusilera.

Cantáronse luego unos moteles y la procesión se recogió, volviendo los reyes a la cámara real.

La Exposición de azulejos

El rey estuvo hoy en el Hotel Palace para ver la exposición de azulejos.

El rey a San Sebastián

Esta noche salió el rey para San Sebastián.

Le despidieron el Sr. Dato, los ministros y muchas personalidades.

Noticias varias

MADRID 6.

Nuevo académico. En la Academia de Medicina verificóse hoy la recepción del nuevo académico don Juan Díaz del Villar.

Huelga solucionada

Telegrafían de Osuna que ha quedado solucionada la huelga.

Para ajusticiar a un reo

Llegó a Pamplona el verdugo de Burgos para ajusticiar a Juan Gastón, condenado a muerte por los crimenes que cometió en el pueblo francés de Aars.

Asamblea de agricultores

En Logroño celebróse una asamblea de agricultores para protestar contra la intru-

EL HIJO DEL DIABLO

2.7 FOLLETON DE «EL NOROESTE»

Paul Féval

central, como un marco inmenso de ardiente luz.

En medio de aquel círculo flamante, en el que era imposible fijar los ojos sin deslumbrarse, se alzaban de pie sobre un plano saliente de la roca tres hombres de elevada estatura, exactamente iguales entre sí, y envueltos en largas capas color de escarlata.

Los tres erguían inmóviles sus orgullosas y uniformes tallas, a las cuales el inmenso brasero, en movimiento incesante, daba sobrenaturales proporciones.

Parecían mirar los tres al recinto reservado; sobre sus frentes había incrustada una altanera amenaza.

Entretanto la multitud, murmurante y agitada, no cesaba de pronunciar: «Los tres hombres rojos!»

Entre los convidados de Goldberg presentaban algunos el papel de imaginaciones elevadas; y con arreglo a sus ideas de desprecupación, decían que aquella aparición, preparada de antemano, formaba parte de los fuegos de artificio.

media voz muchas palabras; pero todas tenían por objeto los tres hombres rojos.

Y los innumerables ojos se fijaban avidos y curiosos hacia el lugar en que iban a reaparecer los tres demonios encarnados, al lanzarse de nuevo sobre las tinieblas, las luces brillantes del victorioso fuego artificial.

En efecto, el fuego volvió a encenderse, arrojando como un enorme paramento de diamantes sobre los muros del castillo y sobre la desnuda y escarpada saliente de la roca.

Habían desaparecido. Extendiase un precipicio bajo sus pies; sobre sus cabezas sólo se proyectaba vigorosamente una rampa inaccesible.

Era indispensable que se hubiese abierto la tierra para tragárselos.

Hasta entonces la fiesta del castillo de Goldberg había llenado solamente uno de los dos objetos que le servían de base. El crédito de la casa se había hecho mayor y estaba asegurado; pero Franz vivía.

Para realizar la obra sangrienta de suprimir a Franz, ni un solo día se había pasado en inacción desde su llegada a Alemania; cumpliendo cada cual con su deber, todos habían trabajado a conciencia.

Malou y Pitois tuvieron lugar y ocasión de demostrar ampliamente que poseían los más superiores talentos de asesinos.

que estaba afiliado. Caía un velo sobre su inteligencia; ni aún poseía la inteligencia de facinoroso.

Mas a pesar de todos estos esfuerzos reunidos, Franz gozaba y triunfaba maravillosamente.

Dos ó tres caídas insignificantes y un arañazo en el brazo, he aquí el resultado único de aquel gran alarde de fuerzas.

He aquí en lo que se mostraba pálida la brillante estrella de Goldberg.

Franz era la piedra de toque donde vacilaba el cambio dichoso de la asociación.

Los enemigos encarnizados del adolescente, no habían podido obrar contra él sin andar con ambages ni rodeos, como lo habían esperado en un principio. Aunque el barón de Rodach no hubiese tenido tiempo de realizar completamente sus proyectos con respecto a Franz, y hacerle un equipaje de príncipe, el joven podía contar con una situación brillante en el castillo de Goldberg.

Hans Doru, a quien había hecho su banquero en París, le había dado a préstamo sumas considerables con respecto a las situaciones respectivas del acreedor y del deudor, puesto que el primero era un pobre tratante en ropa vieja, y el segundo un huérfano sin fortuna.

Franz marchaba adelante con la cabeza erguida, y el aturdimiento propio de su naturaleza y de su edad; y el comerciante de vestidos usados, contra lo común de los prestamistas, aun los más benignos, jamás parecía tan feliz como cuando el contenido

Ducción de vinos, que luego salen con marcas de la Rioja como si fuesen producto de la región. Asistieron 3.000 personas. Después de pronunciarse varios discursos, fueron en manifestación para hacer entrega de las conclusiones al gobernador.

De Barcelona

Con gran solemnidad verificóse hoy la ceremonia de colocar la primera piedra de las casas baratas, que construirá la Cooperativa de periodistas. El obispo bendijo la piedra y se pronunciaron varios discursos.

Los radicales

En la Casa del Pueblo reunióse la Juventud radical, acordando hacer un gran recibimiento a Lerroux, cuando regrese a Barcelona.

También acordó hacerse solidaria de las manifestaciones hechas últimamente por el jefe.

Extranjero

Muerte de Pelletan. A consecuencia de un colapso falleció repentinamente el exministro de Marina de Francia M. Pelletan.

La nueva constitución inglesa. El Rey de Inglaterra ha firmado la nueva Constitución. Esta entrará en vigor dentro de un año.

El jefe de la guardia del Vaticano. Hállase gravemente enfermo el príncipe de Rosvighose, comandante de la guardia noble del Vaticano.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Hoy, grandiosa sesión continua de 7 a 12 de la noche. Programa: El emocionante cine drama en dos partes "La maternidad trágica", la bonita comedia en dos actos "La señorita Avelina encuentra un marido", la interesante comedia "La mujer indígena".

PABELLON LINO. Compañía cómico-dramática Pacheco-Castilla, dirigida por el primer actor D. Vicente Castilla.

Zaragoza. Butaca, 1 pta. Gal, 40 cts. Niños y militares, 25 id. A las 10 de la noche, sesión triple. La graciosa comedia en tres actos.

EL GRAN TACAÑO. Butaca, 150 ptas. General, 60 cts.

Notas útiles

Registro civil. Día 6.-Nacimientos: Clotilde Novo Quiroga y María Carmen Troche Landeira.

Cultos. Iglesia de San Nicolás.-Novena dedicada a San Antonio de Pádua.-Dió principio el día 5 de junio con la solemnidad que permiten los escasos recursos de esta naciente Asociación.

Por la tarde el ejercicio a las ocho y media, rezándose el Santo Rosario, Novena y Gozos cantados, exponiéndose S. D. M. siempre que haya devoto que sufrague los gastos.

V. O. T. de San Francisco.-Mes consagrado al Sagrado Corazón de Jesús.-Dió principio el día primero de junio, y todos los días se celebrará misa a las seis y media de la mañana, aplicándola por los asociados y bienhechores vivos y difuntos, rezándose el ejercicio propio del mes.

El día 21 dará principio la novena del Sagrado Corazón, con plática diaria a cargo del R. P. Fr. Melchor de Benisa, religioso capuchino.

El domingo 13 celebrarán los socios del Apostolado la función principal del Sagrado Corazón de Jesús, con misa de comunión general a las siete y media; la solemne, con sermón, a las once, quedando expuesto S. D. M., velado por la Guardia de Honor, hasta las seis de la tarde, que saldrá la procesión por las calles de la Ciudad Alta, si el tiempo lo permite, debiendo asistir todos los señores socios.

La procesión de las señoras asociadas al Apóstol se verificará el día de San Pedro, asistiendo éstas con vela. Si el tiempo lo impidiese, la procesión será el día 2 de Julio.

El día 5 de Junio dará también principio la novena de la Pía Unión de San Antonio con plática diaria a cargo del elocuente orador sagrado reverendo padre Fr. Hilarión Baamonde, religioso franciscano.

Trenes que lleguen. Tranvía de Betanzos, a las 8:50 de la mañana. Tranvía de Ferrol (directo), a las 10:25 id. (Este tren saldrá de Ferrol a las 7:50 y de Betanzos, a las 9:37).

Trenes que salen. Correo de Madrid, a las 9 de la mañana. Tranvía a Cúrtis, a las 7:06 id. Idem a Ferrol (directo), a las 2:10 de la tarde. (Este tren llegará a Betanzos a las 3:2 y a Ferrol, a las 4:46).

Trenes de Betanzos a Ferrol. Tranvía discrecional.-Saldrá de Betanzos-Norte a las 11:24 y Pueblo a las 10:02 y llegará a Ferrol a las 11:24, para salir a las 13:11 y llegar a Betanzos-Pueblo a las 14:33 y Norte a las 14:45.

Vapores del Ferrol. Salida.-"Ambongo", a las 3:30 de la tarde. Llegada.-"Ambongo", a las 10:30 de la mañana.

Coches "La Unión" de Puentevedra. Sale de la Coruña los días impares a las doce de la mañana y llega a Puentevedra a las 6 de la tarde. Sale de Puentevedra los días pares a las 5:30 de la mañana y llega a la Coruña a la una de la tarde.

Automóviles. Salidas.-Para Santiago diariamente a las 8 de la mañana, a las 12 y a las 5 de la tarde. Para Corubián, a las 8 de la mañana. Para Puentevedra, Buño y Carballo, a las 3 de la tarde.

Servicio de Correos. Entradas.-Correo de Santiago, 2 tarde; de Ferrol, 10:45 mañana; de Corubián, 4:30 tarde; mixto para Madrid, 11:35 mañana, y exprés de Madrid, 4:05 tarde.

Horas de servicio en la oficina.-Lista, de 10:30 mañana a 11:30 tarde y de 2 a 2:30 tarde. Certificados, de 6:45 a 1:45 mañana, cartas solamente para el correo exprés; de 10:30 a 12:30 para Ferrol, y de 2 a 3:20 tarde y de 8 a 9 noche para todas las líneas.

Paquetes postales.-De 10:30 mañana a 12:30 tarde. Giro postal.-De 10 mañana a una tarde. Apartados.-De 12:30 a una tarde y de 6 a 6:30, pudiendo variar estas horas en virtud de retrasos o según la importancia de la expedición llegada en el día.

Recogida de buzones.-A las 10:30 mañana, a las 5:20 y a las 9 de la noche. Expedición de tarjetas de identidad.-Los días laborables de 11 a 12.

Venta de sellos, tarjetas postales y sobres monederos.-Todos los días, de 6:45 a 8:15 mañana y de 4:20 tarde a 9 noche. Salida de carteros.-A las 8:30 mañana y a la 1:30 y a 2 tarde.

NOTA.-La correspondencia oficial deberá presentarse en la oficina a mano y con la correspondiente factura, de 5:17 a 8:15 mañana; de 2 a 3:30 tarde y de 5 a 6:45 de la misma.

Imprenta de "EL NOROESTE" ANUNCIOS. Laureano Martínez y Hermano. Corredores de Comercio y Agentes de Negocios.

25 TARJETAS con inscripción, para recuerdo de la primera Comunión, por 0'50 ptas. REAL, 36.-PAPELERIA LONBARDERO-REAL, 36.

Exposición de Guadros. Entrada libre. Fábrica de Puig.-Sorco, 10. OBRA NUEVA. La procesión de los días. Novela, por Wenceslao Fernández-Flórez. Librería de Lafuente. Cantón Pequeño, 13.

ABONOS QUÍMICO - MINERALES y primeras materias para lo mismo. Clases extras. Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.-Coruña.

CEMENTO PORTLAND marca "CUATRO LEONES", la mejor. El de más resistencia, el más apreciado en Galicia y el más económico. Fernández Torres y Compañía. Linares Rivas, 12.-Coruña.

Enfermedades secretas! Se curan rápida y radicalmente con los tan renombrados específicos ZEHENAS.

Hemorragia (Purgación) reciente ó crónica.-Se cura siempre, sea la más leve complicación, con la Elixírcia antihemorragia Zehenas.-Frasco, 1 peseta.

Las señoras deben usar los Comprimidos Estépticos Antisépticos Zehenas para irrigaciones, admirables también en la curación de los Gargaros de la vagina, Leucorrea (flujo blanco) Irritaciones, etc. Se manchan y perianmaz.-Tubo, 5 pesetas.

"Gran Farmacia Moderna", CASTELAR (antes San Roque), 18 y 20.-LA CORUÑA

Obras de Santos Arán. AVICULTURA PRACTICA.-Las aves y sus productos. Explotación económica de las gallinas, patos, pavos, etc. Un volumen en 4.º, profusamente ilustrado, edición de 1915. 10 ptas.

Dr. Barcia Eleizegui. Enfermedades de los NIÑOS. REAL, 50 y 52, piso 2.º.

ALMACÉN DE LOZA. 25 - Estrecha de San Nicolás - 25. Esta casa puso a la venta 1.000 kilos Batería de Cocina, a DOS PESETAS KILO.

Gran surtido en Vajillas desde 18 pesetas - PRECIO FIJO - EN CAMBRE, lugar de Fournal número 12, se vende una partida de trigo bien conservado.

CASA DE CAMPO.-Se alquila en Santa María del Temple, frente al puente del Burgo. Hazón: Cordonera, 12.

Penca-Castillo. Sanatorio destinado a enfermos del aparato digestivo, nutrición y nervios.

Cemento Portland Asland. Primera marca nacional empleada en las obras más importantes de España, con los mejores resultados.

AVISO. La famosa casa "La Espuma" pondrá desde hoy a la venta una gran partida de abrigos de estambre, procedentes de un gran saldo y propios para campo y playa.

Lugares acasarrados. Compro lugares acasarrados ó sin casa. Santa Catalina, 41. "Café Peral", Pedro Sánchez.

MATIAS WIRZ. Ingeniero.-La Coruña, Plaza de Lugo, 1.-Instala GALEFACCIONES centrales por agua caliente ó vapor.

COLORES PALIDOS. ANEMIA. DEBILIDAD. EXTENSIÓN. AGOTAMIENTO de las FUERZAS, etc. curadas radicalmente por el HIERRO BRAVAIS.

Automóvil de 85 caballos se vende ó cambia por otro de menos fuerza y jardinería de seis asientos se vende. Dan razón, carretera del Pasaje. Depósito de Aceites de Oliva.

Francisco Yagüe, óptico. representante exclusivo de los CRISTALES ISOMÉTRICOS. San Andrés, 47.

Esta casa cuenta con un completo surtido en anteojos de todas clases y colores, monturas de todos los sistemas, etc., etc. Más de 20 años de práctica responden del esmero en las composuras y del cumplimiento de recetas de los señores Oculistas.

FABRICA de telas metálicas, enrejados de alambre fuertes y sencillos, jergones, catres, jaulas de todas clases, rejas para sepulturas y jardines y demás objetos de alambre de todas clases de Víctor Sambola, calle de Panaderas, número 6. CASA DE LOS PAJAROS.

Dr. Gutiérrez Moyano. NUEVOS TRATAMIENTOS de las enfermedades de Matrix. Vías urinarias, digestivas y respiratorias.-RAYOS X.-Electricidad Médica.

Dr. Gutiérrez Moyano. Vías urinarias, digestivas y respiratorias.-RAYOS X.-Electricidad Médica. Sánchez Yagüe, 47.-Consulta de 11 a 1

BRIZNE y TOCADOR. Las cualidades antioftálmicas, desinfectivas y cicatrizantes que han merecido al Coaltar Sapentín Le Beuf.

John Miller & Co. 24 Chapel Street. LIVERPOOL. Artículos de saneamiento de LOZA perfeccionada y GRES fino superior.

Para tejados. URALITA.-La mejor teja de pizarra artificial fabricada con cemento y amianto comprimido á gran presión, resistente á los cambios atmosféricos.

Diamantes Americanos. REAL, 24.-LA CORUÑA. Antigua y acreditada casa de Óptica, la única en España que cuenta con fábrica propia de cristales para la vista.

Señoras y Modistas. Ofrece grandes ventajas el único taller de reparaciones de máquinas de coser establecido en la Galera, 19, por contar con personal competente y garantizando las composuras que en ellas se hagan.

FABRICA DE GAS Y ELECTRICIDAD DE LA CORUÑA.-Para mayor comodidad de sus abonados público en general que utiliza sus servicios, recibe avisos y encargos en la calle Real, 72.

CLINICA del médico-cirujano ESPECIALISTA Núñez Cordero. Ex interno numerario del Gran Hospital Real de Santiago.

ULTIMOS ADELANTOS. Consulta: de diez a una y de cuatro a cinco.

FARMACIA del Dr. Pardo Reguera. 92 - REAL - 92. LA CORUÑA. Ortopedia, Cirugía, Artículos fotográficos.-Sección especial de ÓPTICA.

Viuda de H. Hervada. Sucursal del "Bazar del Siglo XIX" 8-Cantón Grande-8. Muebles al contado y á plazos.

GABINETE DENTAL. Carlos Mosquera ODONTÓLOGO. Emilio Mosquera MÉDICO. CANTON GRANDE, 13, PRIMERO.

JEREZ y MARQUES DEL REAL TESORO. COÑACS. Representaciones en toda España.

PAGOS DEL Banco Vitalicio de España. Seguros vida. Rentas vitalicias.

Pagado á los asegurados hasta el 28 de Febrero de 1915. 66 millones 854.454,60 pesetas.

Representaciones en toda España. Delegado en La Coruña: D. DIONISIO TEJERO PÉREZ.

Delegado en El Ferrol: D. JOSÉ CEDRÓN GÓMEZ. Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría Regia de Seguros (Ministerio de Fomento) y en cumplimiento del artículo 15 de la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1906.

En Cambre Cela. Se alquila un piso de casa de campo independiente, jardines, huerta, mucha fruta mate, todo amurallado, hermosísimas vistas que dominan una espléndida campiña.

Casa de campo. Se alquila amueblada, en Vilaboa, á orilla de la carretera. Razón: Cordonera, 12.

Piperacina MIDY. GOTA. REUMATISMO. HIELO. Precios á que se expende en la fábrica del Sr. Jasper.

ALMACEN DE MATERIALES DE CONSTRUCCION y artículos de saneamiento, cementos, cal hidráulica, cales, yeso, teja plana, ladrillo hueco, piedras de alear, azulejos, canchales, bañeras de hierro esmaltado, waterclosets, urinarios, lavabos, bidets, etcétera, etc.-Ventas por mayor y menor.

GALLETA SIN HUMO. es el mejor carbón para usos domésticos. Unicos vendedores, Norberto Sánchez y Compañía. Depósito de carbones: SOL, 21.-Teléfono, 342.

Asignaturas de Derecho y Filosofía y Letras. Preparación en las mismas bajo la dirección de D. Eumenio Rodríguez, catedrático del Instituto, Licenciado en la segunda Facultad, con los estudios de Doctor.-Traducciones de Lenguas Clásicas y neolatinas. Oposiciones á cátedras de francés, Latín y Retóricas.

Regaliz Pectoral L. R. a la Doca. La superioridad de esta Pasta, sobre las otras Pastillas de Bras, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.

"La Española" Chocolates. Fabrica de Rubiño é Hijos.-Avenida Rubiño. Se venden en los principales establecimientos de Ultramarinos y calle Real, 81.

ETERNIT-METZGER. Pizarra de cemento y amianto para tejados y paredes. La pizarra ETERNIT-METZGER es la teja ideal. Representante y vendedor exclusivo en esta provincia, José Amenedo, Estrella, 8, La Coruña.

SE ALQUILA en Palabea la casa de campo número 22.-Darán razón: Alameda, 25, primer piso.

